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СТАНОВИЩЕ 

От доц. д-р Миглена Асенова Коларова - Димитрова, д.м 

Катедра „ Хигиена и епидемиология“ 

Факултет „Обществено здравеопазване“, Медицински университет - Варна 

 

Относно: Дисертационен труд за присъждане на научна и образователна степен „Доктор“ в 

област на висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 

7.1. „Медицина“, научна специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, 

радиационна и др.)“. 

На д-р Златина Йорданова Панделиева, докторант в редовна форма на обучение към 

катедра „Хигиена и епидемиология“, Факултет „Обществено здравеопазване“ при МУ-Варна 

         Тема на дисертационния труд: „Управление на здравословните и безопасни 

условия на труд в СБАГАЛ „Проф.д-р Д.Стаматов“ Варна” 

Научен ръководител: проф. д-р Теодора Димитрова, д.м, проф. д-р Ц.Паунов д.м 

Със заповед № Р-109-191/ 16.04.2025г. на Ректора на Медицински университет – 

Варна съм избрана за член на Научното жури, а на основание Протокол № 1/ 29.04.2025 г. 

съм определена да изготвя становище по процедура за придобиване на ОНС „Доктор“ с 

кандидат д-р Златина Панделиева, докторант в редовна форма на обучение към катедра 

„Хигиена и епидемиология“, Факултет „Обществено здравеопазване“ при Медицински 

университет – Варна. 

 

Данни за процедурата 

д-р Златина Йорданова Панделиева е зачислен като докторант в редовна форма на 

обучение в докторска програма „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна 

и др.)“ в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално 

направление 7.1. „Медицина“, с тема на дисертационния труд „Управление на 

здравословните и безопасни условия на труд в СБАГАЛ „Проф. д-р Д.Стаматов“ 

Варна”- проф. д-р Теодора Димитрова, д.м. и проф. д-р Цонко Паунов, д.м. , съгласно 

Заповед № № Р 109 - 49 / 31.01.2020. на Зам. ректора на МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – 

Варна проф. д-р Албена Керековска, д.м. Положилa е успешно изпит за докторантски 

минимум.  

д-р Златина Панделиева е отчислена с право на защита със Заповед № Р-109-191/ 

16.04.2025 г. на Ректора на Медицински университет – Варна.  

Представени са всички административни документи по процедурата, предвидени в 

Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.  

 

Кратки биографични данни Д-р Панделиева е роден в гр. Ямбол. Завършва медицина с отличие 

през 2003г. в Медицински университет „Проф.д-р Параскев Стоянов” гр. Варна, след което започва 

работа в практика по обща медицина.  През 2004г. -.2005г. работи в ЦСМП гр.Варна. През 2008г. 

работи в Отделение по неонатология на МБАЛ гр.Шумен. От 2010г. работи в отделение по 

неонатология на МБАЛ „Св.Анна-Варна”.От 02.2016г. до 06.2017г. е Хоноруван асистент към 

катедра по Хигиена и епидемиология  

През 2010г. придобива специалност по детски болести, а през 2017г. – по неонатология. От 
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2017г. започва работа в отделение по неонатология на СБАГАЛ „Проф.д-р Д.Стаматов” гр. 

Варна, като от началото на 2023г. е началник на същото отделение. От 2016г. е магистър по 

здравен мениджмънт и социална медицина. От 2024г. е хоноруван асистент към катедрата 

по Акушерство и гинекология към Медицински университет „Проф.д-р Параскев Стоянов” 

гр. Варна, като от 2025г. е назначена като асистент към същата катедра.  

Д-р Панделиева участва в множество научни български и международни форуми, както и 

има многобройни курсове за допълнителна квалификация. Клиничните и научните ѝ 

интереси са в областта на неонатологията – първична и продължителна дихателна 

реанимация, неврологични заболявания в периода на новороденото, проследяване на 

предтерминно родени деца. 

Докторантката владее английски и немскиезик  

Обща характеристика на дисертационният труд 

 Дисертационният труд, разработен от д-р Златина Панделиева, се състои от 153 

страници и е онагледен с 53 фигури, 13 таблици и 3 приложения.  

В приложенията са поместени 3 въпросника  

 Въпросник за оценка на условията на труд и начина на живот 

 Въпросник за безопасност при работа 

 Индекс на работоспособността Work Ability Index (WAI) 

Библиографският списък включва 207 литературни източника, от които 7 на кирилица и 200 

на латиница.  

Спазена е структурата, която е изградена от следните елементи: Литературен обзор 

(14 страници), Цел, Задачи, Методика и организация на изследването (2 страници), 

Резултати и обсъждане (47 страници),  Изводи (3 страници), Заключение (3 страници). 

Актуалност на темата 

Работещите в сектора на здравеопазването са изложени на разнообразни рискове за 

здравето и благополучието на работното място,  свързани със сложните условия на труд в 

работната среда. Включват биологични агенти, като различни инфекциозни причинители, 

поради риск от експозиция на кожата или рискове от убождане, порязване, развитието и н а 

ИСМО химични агенти, представени от различни химиали – дезинфектанти на повърхности, 

медицински консуматимиви, аерозолни лекарства, анестетични газове и др., 

антинеопластичните агенти, използвани за химиотерапия на злокачествени образования и 

цитотоксични лекарства, използвани при лечение на ракови и неракови пациенти, които 

присъстват в здравните заведения. Психосоциалните рискове свързани с високите нива на 

стрес и професионалното прегаряне, поради  интензитета на работа и високите изисквания и 

отговорности на работното място.  Включват се дълго работно време, работа на смени, 

опасна работна среда, ежедневно излагане на човешко страдание и смърт, налице е риск от 

подхлъзване, спъване и падане, както и съществува възможност за контакт с агресивни 

пациенти или посетители. Умората, нараняването и стресът на здравните работници са 

свързани с по-висок риск от грешки при лечението на пациентите. 

Болничната работа може да бъде изненадващо опасна. Всяко излагане на рискови 

агенти, налагащи отстраняване от работното място генерира сериозни разходи за ЛЗ.  

Устойчивият ангажимент към осигуряване на оптимални условия за безопасност и 

здраве на всички здравни работници ще осигури максимална защита на здравните работници 

и пациентите, което ще гарантира предоставяне на качествена медицинска грижа. Въпреки 
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предприетите действия, е необходимо непрекъснато обновяване на стратегиите за 

предпазване и адаптиране към нови рискове, възникващи в този динамичен сектор. 

Тежките работни графици с продължителни натоварвания и дълги смени в акушеро-

гинекологичната практика бързата смяна на пациентите, голямо натоварване и повиквания 

за спешна помощ извън работното място, което създава благоприятна среда за 

професионален стрес и прегаряне и нарушения на адаптацията. Натоварените графици 

оставят малко време за лични дейности, семейство и почивка, което е значителен стрес за 

много лекари Работата на смени представлява сериозно предизвикателство за здравето и 

носи рискове за безопасността при работа. При работещи дълги работни часове се 

установява спад в тестовете за разсъждение и асоциации, с опасност от лекарски грешки. 

 

 Литературният обзор е целенасочен, обстоен и добре структуриран. Демонстрирани 

са способности за критична оценка, обобщаване, систематизиране и интерпретиране на 

научната литература. 

 Целта на дисертацията е ясно и точно дефинирана. Поставените 6 задачи са добре 

формулирани и отговарят на поставената цел. 

Използваните методи за проведените проучвания оценявам високо, защото е 

използван пълен набор, с който се изследва многостранността на проблема и съответства на 

поставените цел и задачи.:  

документален - извършен е задълбочен анализ на достъпни източници на български, 

руски, английски и френски език, включително публикации, статии, книги и учебници, 

свързани с разглежданата тема; 

 Социологически методи 

 Качествени социологически методи 

Наблюдение и описание на организацията на труда, наличието на т.нар. „прости форми на 

труд“ (възлагане на задачи, които не съответстват на професионалните възможности на 

работещия – риск за burn-in), екстензивни форми на труд (ненужно повтаряне на еднакви и 

повтарящи се дейности от различни лица със загуба на рабтно време), липса на контрол 

върху дейността и свръхнатоварване ( риск от burn-out)     

 Количествени социологически методи 

Разработен за проучването Въпросник за включване на работещите в процеса по оценка на 

риска“, включващ следните основни направления:  

 Субективна оценка на рисковете произтичащи от работния процес 

 Рискове свързани с работната среда – биологични агенти и хирургичен дим 

 Начин на живот 

 Апаратно изследване показатели за качество на въздух в затворено помещение – 

прахови частици с диаметър до 10, прахови частици с диаметър до 2,5 и въглероден диоксид 

с портативен сензор модел BQ30 на марката Trotec GmbH 

 Статистически методи 
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 Данните са анализирани със статистически пакет IBM SPSS v.25 

В анализа на данните се използват следните статистически методи:  

✔ Метод на статистическа групировка на данните – признаците са подредени според 

вида си във вариационни, интервални, категорийни, степенни и динамични статистически 

редове. 

✔ Дескриптивни методи  

✔ Метод на статистическото оценяване 

При проверка на хипотези, нивото на значимост на нулевата хипотеза се определя според 

установената практика като alpha = 0.05.  

 * Вариационен анализ  

 * Непараметричен анализ  

 Графични методи 

С цел онагледяване и достъпност на статистическата информация част от резултатите на 

проучването се представят чрез таблици и фигури.  

Резултатите и тяхното обсъждане  

Представянето на резултатите от проведените проучвания следва поставените задачи.  

 Направените 15  изводи са правилно формулирани. Те отговарят на 

поставените цел и задачи и следват логично резултатите и статистическия анализ.  

Заключението е обвързано с  и препоръки за промоция на здравето и профилактика на 

негативните ефекти, свързани с рискове на работното място сред работещите в СБАГАЛ. 

Въз основа на направените проучвания Д-р Панделиева предлага Данните от настоящото 

проучване да се използват от всички заинтересовани страни, включително работещи, 

работодатели, здравни мениджъри от различно ниво, лекари със специалност акушерство и 

гинекология и акушерки, както в болнична, така и в извънболничната практика за 

профилактика на здравето на работното място и от службите по трудова медицина при 

разработването на българска методика за установяване, оценка и управление на рисковете на 

работните места в здравеопазването. 

 

Добре аргументирани са Приноси с оригинален характер: 

1. Оценява се риска на работното място в специализирана болница за 

активно акушеро-гинекологично лечение в българската практика. 

2. За първи път в България се създава и прилага комплексна методика за 

субективна оценка на психичното здраве на работното място в здравеопазването. 

3. На национално ниво се апробира мониториринг на качество на въздуха 

в операционна зала при прилагане на електрохирургия. 

4. Създаден е авторски Въпросник за включване на работещите в процеса 

по оценка на риска за конкретните работни места в СБАГАЛ 
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5. Прилага се систематичен анализ на субективното и обективно 

оценяване на параметри на работна среда в операционна зала за акушерство и 

гинекология.. 

6. За първи път в световен мащаб се прилага четири-дименсионен дизайн 

на проучването на нивата на нервнопсихично натоварване в здравеопазването чрез 

Индекс на работоспособността, Въпросник за възприет стрес, Самооценъчен 

въпросник за работна среда и начин на живот. 

Дисертационният труд е написан на добър език, прецизен по отношение на 

терминологията. Технически, дисертацията е оформена според изискванията,  

Авторефератът достоверно възпроизвежда съдържанието на дисертационния 

труд. Подготвен е в обем от 67 стандартни страници и представя точно структурата и 

съдържанието, приносите, участията и публикациите по дисертационния труд.  

Във връзка с дисертационния труд докторантът е представил 3 публикации 

 Димитрова Т., Панделиева Зл., Управление на риска за здравето на работещите в 

операционна зала при изпоплзване на електрически инструментариум,  (2025) Journal 

of the Union of Scientists - Varna. Medicine and Ecology Series. Online First   

 Панделиева Зл., Хранене на кърмачето, Medical Magazine, (2022), 2, 24-26  

 Pandelieva Zl., Krasimirova M., Radoslavova E., Clinical case of a newborn with 

staphylococcal skin infection – SSS syndrome, Репродуктивно здраве,  

Посочени са три участия на научни форуми: 

 Юбилейна Научна Конференция 75 г. МУ – Пловдив „Медицина на бъдещето“, 29-

31.10.2020 

 Заключителна конференция „Науката в служба на обществото“, 25 октомври 2024 г. 

 XVI национален конгрес по педиатрия с международно участие , 2024 

В заключение дисертацията отговаря на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав на РБългария. Трудът е представен в завършен вид. 

Съдържанието на дисертационния труд е правомерно и задълбочено разработено, 

добре онагледено и поднесено с добър професионален език. Дисертационният труд 

„Управление на здравословните и безопасни условия на труд в СБАГАЛ „Проф.д-р 

Д.Стаматов“ има научна и практическа стойност и може да се приложи и в други лечебни 

заведения. 

Оценявам положително дисертационния труд „Управление на здравословните и 

безопасни условия на труд в СБАГАЛ „Проф.д-р Д.Стаматов“ “ и давам положителния 

си вот за присъждането на ас. д-р Златина Йорданова Панделиева на научната и 

образователна степен „Доктор“ в област на висшето образование 7. „Здравеопазване и 

спорт“, професионално направление 7.1. „Медицина“, по научна специалност „Хигиена (вкл. 

трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)“. 

 

 

06.06.2025 г                                                        Изготвил становището:  

Гр. Варна                                         /Доц. д-р Миглена Коларова - Димитрова, д.м/ 
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